15 января 1970 года, то есть 50 лет назад, стартовала Всесоюзная перепись населения, которая проводилась путем опроса населения специально подготовленными счетчиками в период с 15 по 22 января. Переписи подлежали все советские и иностранные граждане, находящиеся территории СССР, а также советские граждане, находящиеся за границей.

В качестве счетчиков работали представители учреждений, предприятий, школ, вузов, студенты высших учебных заведений и учащиеся старших курсов техникумов. Всех работников, привлеченных для проведения переписи, утверждали персонально исполкомы по представлению инспекторов государственной статистики.

Об итогах Всесоюзной переписи населения 1970 года Пермской области расскажет первый в этом году выпуск **проекта** Территориального органа Федеральной службы государственной статистики (Пермьстата) «Статистическая девятка».



Итоги Всесоюзной переписи населения 1970 года:

- 1. Численность населения Пермской области по данным Всесоюзной переписи населения 1970 года составляла 3 023 443 человека. По данным Всероссийской переписи 2010 года (ВПН-2010) жителей Пермского края стало меньше на 388 167 человек, то есть 2 635 276 человек.
- 2. Большая часть населения проживала в городской местности 2 030 850 (67,2%), сельское население составило 992 583 человека (по данным ВПН-2010: городское население 75,0% и сельское 25,0%).
- 3. Гендерное распределение было таковым: 46% всего населения или 1 390 304 составляли мужчины и 1 633 139 женщины, то есть в 1970 году на 1000 мужчин приходилось 1175 женщин. Перепись 2010 года констатировала, что на 1000 мужчин уже приходится 1183 женщины.
- 4. Из общей численности населения Пермской области в возрасте 16 лет и старше 1 299 179 человек (61,5%) состояли в браке и соответственно 814 678 в браке не состояли (справочно: по данным ВПН-2010 в брачных отношениях находилось 58,0% населения анализируемого возраста).
- 5. Самой многочисленной национальностью в Пермском крае в 1970 году, как и в 2010 году, были русские 2 490 102 человека (82,4% и 87,1% соответственно). Кроме них в пятерку наиболее распространенных

национальностей в 1970 году входили татары — 169 360 человек (5,6%), комипермяки — 139 155 человек (4,6%), башкиры — 47 812 человек (1,6%) и украинцы — 47 791 человек (1,6%).

- 6. По уровню образования население в возрасте 15 лет и старше распределялось следующим образом: с высшим и незаконченным высшим 4,3%, со средним специальным 7,4%, со средним общим 10,5%, с неполным средним 30,6%, с начальным 26,8%, не имеющие начального образования 20,2% и 0,2% населения не указали своё образование (справочно: по данным ВПН-2010 число лиц с высшим и незаконченным высшим образованием значительно выросло и составило 16,5%, а доля населения, не имеющего начального образования, заметно сократилась и сложилась на уровне 0,6%).
- 7. Из всех лиц, не имеющих полного среднего образования на момент проведения переписи 1970 года, более четверти населения (26,9%) на вопрос об уровне полученного образования ответили, что окончили 8 классов общеобразовательной школы и 25,3% закончили 7 классов.
- 8. Распределение населения по источникам средств к существованию в 1970 году сложилось следующим образом: лица, имеющие занятия, составили 1 510 990 человек (50,0% всего переписанного населения), из них 91,8% работали на предприятиях и в учреждениях, 8,0% в колхозах, 0,1% были заняты в своем хозяйстве, 0,1% трудились у частных лиц.
- 9. Неработающие граждане, а именно иждивенцы отдельных лиц составили 33,9%, пенсионеры и другие иждивенцы государства 14,2%, стипендиаты 1,5% (справочно: по данным ВПН-2010 30,1% лиц считали себя иждивенцами, 22,0% получали пенсию по старости, 2,4% стипендию, при этом 32,4% всех лиц указали два, три и более источников дохода).
- В 2020 году с 1 по 31 октября пройдет Всероссийская перепись населения. Именно она позволит оценить, как изменился демографический портрет Пермского края. Главным нововведением предстоящей переписи станет возможность самостоятельного заполнения жителями России электронного переписного листа на Едином портале государственных услуг (Gosuslugi.ru). При обходе жилых помещений переписчики Росстата будут использовать планшеты со специальным программным обеспечением. Также переписаться можно будет на стационарных переписных участках, в том числе в помещениях многофункциональных центров оказания государственных и муниципальных услуг (МФЦ).

29 января 2020 года будет опубликован следующий выпуск «Статистической девятки», посвященный пенсионерам и пенсиям.